

莫里森败选 澳大利亚政局“大变天”?

当地时间5月21日晚,澳大利亚联邦大选初步计票结果显示,工党在国会众议院所有151个席位中已取得超过半数的76席,大幅领先执政的自由党-国家党联盟的53席。工党现任领导人阿尔巴内塞将即刻出任第31任澳大利亚总理,而澳大利亚现任总理莫里森已承认败选,并宣布将辞去澳大利亚自由党领导人职务。这场大选意味着澳大利亚政局出现巨大变化。



5月21日,在澳大利亚悉尼,工党党首阿尔巴内塞在竞选集会上挥手致意。新华社

莫里森政府表现不佳黯然下台

自1901年以来,澳大利亚工党总共15次赢得大选,在最近9年来连续两次大选败北,一直处于在野地位。如今工党因在国会众议院斩获席位超过半数,获得了单独执政的权力。

阿尔巴内塞政府将给澳大利亚政局带来什么变化,对国际事务持什么样的立场,能否改善最近3年莫里森执政期间急剧恶化的中澳关系,值得关注。

主导此次澳大利亚联邦大选的主要议题,不是国际问题,而是澳大利亚国内事务。特别是澳大利亚面临的通胀危机和气候变化危机引发民众强烈不满,给莫里森的连任敲响了“丧钟”。

今年一季度,澳大利亚消费者价格指数

(CPI)同比上涨51%,创下20年来的新高。51%的涨幅看起来不算很高,但若与亚太经合组织其他成员国相比,则相当惊人——据估计,亚太经合组织2022年消费者价格指数的平均涨幅约为3%。

受通胀影响,今年一季度澳大利亚电力平均价格达到了87澳元/兆瓦时,同比涨幅达141%;汽油价格从不到1.8澳元/升上涨到2.4澳元/升;澳大利亚主要城市房屋价格更是一路飙升。民众对通胀感受强烈,直接影响了对莫里森政府的支持率。

另一方面,近年来受异常天气影响,澳大利亚大雨、从林山火多发。去年9月的一场山火,5个多月无法扑灭,导致周边地区一度进入紧急状态。而莫里森政府表现不佳,在山火频发时甚至前往夏威夷度假,令民众大为失望。

今年以来,工党在屡次民调中领先于莫里森政府。大选期间,工党又针对性地提出了每年帮助1万名购房者分担购房款、上调最低工资标准等对策,最终导致莫里森黯然下台。

新政府施政重点在“人”

按道理说,阿尔巴内塞政府上台后,需要优先处理通胀、气候变化等问题。但这些问题显然短期内很难解决。

工党在应对气候变化上制定的目标比自由党更激进,对于关闭澳大利亚燃煤电厂等政策态度积极,这意味着要解决电价上涨等问题将极为棘手。

此外,由于莫里森任期内与最大贸易伙伴中国的关系大幅恶化,工党想改善澳大利

亚出口环境,进而遏制经济下滑也不可能一蹴而就。

从竞选期间公布的内政政策看,阿尔巴内塞和工党的施政重点不在经济,而在“人”——这是更容易显示政绩的地方。比如,工党政府将推进移民政策和难民政策改革,让海外临时移民更容易获得永久居民身份,同时有可能提高难民签证配额。

当然,阿尔巴内塞和工党重视“人”的问题也是出于政治考量——改善工党多年来在大选中的被动态势。

工党有强调多样性的传统,如果移民增加则有助于增加工党的基本盘。譬如此次大选中,多数华裔选民对极右翼倾向明显的莫里森政府抱有警惕,几乎是一边倒地投票支持了工党。

(新京报)

链接

阿尔巴内塞:从政超26年的“老工党人”

阿尔巴内塞出生于1963年,成长于单亲家庭,早年与母亲住在悉尼市内郊区坎珀顿的廉价公屋中。他的父母很早就分开,他一直随母亲和外祖父母生活。

阿尔巴内塞经常提到自己单亲家庭的经历。他曾对媒体表示,早年经历对他的政治生涯产生了较大影响。他在一次演讲中说,“我们家里的钱总是很紧张,”“所以,妈妈也教会了我一块钱的价值。这就是为什么,在考虑政府开支时,我

很谨慎。”

阿尔巴内塞从政至少26年,被同行评论为“温和、务实,有可信度”。

《澳大利亚人报》称,他一直努力强化他作为“老工党人”的信誉——经常将工党描述为他的三大信仰之一。

阿尔巴内塞于1996年进入联邦议会,代表悉尼内城的格雷德勒席位。2007年至2013年期间,开始担任内阁部长,包括运输和基础设施部长,并

在陆克文任总理时期短暂担任副总理。

2019年,澳大利亚工党惨败后,阿尔巴内塞在没有竞争对手的情况下当选为工党领袖。

此次澳大利亚联邦议会选举中,阿尔巴内塞向选民承诺“更新,而非革命”,并称自己为国家的“建设者”。

当被问及他能为总理的工作带来什么时,阿尔巴内塞说,“正直和承担责任的能力”,“我不假装自己是完美的,我所做的是承担责任”。(中新社)

立陶宛与俄罗斯能源作彻底切割

5月22日起完全停止进口俄油气和电力

立陶宛能源部当地时间5月20日发布消息,北欧电力交易所Nord Pool已决定停止与俄罗斯国际统一电力集团(Inter RAO)进行电力交易,后者为俄罗斯向波罗的海国家的唯一电力出口商。这意味着从5月22日起,立陶宛将完全切断俄罗斯能源的进口,包括石油、电力和天然气。Inter RAO 20日称,其收到了Nord Pool交易所关于暂停交易俄罗斯电力的通知。

波罗的海国家将不再交易俄电力

“这不仅立陶宛走向能源独立的一个极其重要的里程碑,也是我们与乌克兰团结一致的表现。我们必须停止资助俄罗斯战争机器。”立陶宛能源部长Dainius Kreivys在官方声明中强调,当该国成功实施波罗的海国家电网同步、以本土绿色能源满足电力需求并成为电力出口国后,将实现能源的完全独立。

立陶宛输电系统运营商Litgrid 5月21日宣布,从22日开始,波罗的海国家将不再交易俄罗斯电力。

Litgrid还称,立陶宛近年来一直有针对性

地减少从俄罗斯的电力进口。2021年,俄罗斯电力占立陶宛电力进口总量的17%,占立陶宛电力消费总量的16%。

立陶宛是欧洲第一个主动停止进口俄罗斯天然气的国家。4月2日,立陶宛能源部宣布从当月起不再进口俄罗斯天然气,并宣称“这是俄罗斯天然气工业股份公司的客户中首个独立于俄罗斯天然气供应的欧盟国家,是多年能源政策实施和及时基础设施决策的结果。”

5月5日,波兰和立陶宛之间的天然气互联管道(GIPL)正式开通。欧盟能源专员西姆森在开通仪式上称这一耗时两年建造的项目“具有非凡远见”“互联互通恰逢其时”,因为任何一个欧盟成员国都可能成为俄罗斯“利用能源进行讹诈的对象”。

5月5日,波兰和立陶宛之间的天然气互联管道(GIPL)正式开通。预计在未来五个月,从立陶宛向波兰的送气能力将达到19亿立方米/年,反向送气能力将达到20亿立方

米/年,该管道将提高立陶宛Klaipeda液化天然气接收站和波兰winoujcie接收站的利用率,两国可利用对方的基础设施加大液化天然气进口。立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚、芬兰也由此通过波兰接入欧盟天然气传输网络,得以获得除俄管道气外的更多替代选项。

芬兰加入北约对俄构成直接威胁

在匈牙利成为欧盟新一轮对俄制裁唯一绊脚石之际,立陶宛外长加布里斯埃乌斯·兰茨贝尔吉斯曾在欧盟成员国外长会议期间建议,乌克兰应关闭俄罗斯天然气和石油过境通道,因为匈牙利依赖乌克兰的过境运输,这可以解决匈牙利对石油禁运制裁的抵制。

立陶宛也是俄罗斯天然气“卢布结算令”机制的坚决反对者。截至目前,立陶宛主动切断俄罗斯能源进口的做法,与其他几个被俄方通知中断能源供应的国家形成了鲜明对比。

芬兰电网运营商Fingrid 5月13日公告

称,俄罗斯国际统一电力集团(Inter RAO)的子公司RAO Nordic Oy从5月14日1时起暂停对芬兰供电,原因是“付款问题”。

RAO Nordic Oy在公告中解释说,公司多年来一直负责从俄罗斯进口电力到芬兰,并将其出售给Nord Pool交易所。“不幸的是,我们注意到自5月6日以来在Nord Pool交易所出售的交易量费用尚未存入我们的银行账户。这种情况很特殊,在二十多年的交易历史中首次发生。”该公司补充说,“遗憾的是,在目前缺乏现金收入的情况下,RAO Nordic无法支付从俄罗斯进口的电力。因此,我们被迫从5月14日起暂停电力进口。我们希望情况能尽快好转,恢复与俄罗斯的电力贸易。”

此事发生的时间颇为微妙。芬兰总统绍利·尼尼斯托和总理桑娜·马林12日发表联合声明,明确芬兰将申请加入北大西洋公约组织。俄罗斯方面同日回应,芬兰加入北约对俄构成直接威胁,俄方考虑实施报复。(澎湃)